
Вспомогательная раскраска. Шахматная раскраска 
 

Задачи для обсуждения 
 
1. Можно ли доску 10х10, от противоположных углов которой отпилены два 
квадрата 3х3, разрезать на прямоугольники 1х2? 
 

2. Можно ли разрезать квадрат клетчатой бумаги размером 4х4 на четыре фигуры 
тетрамино – один пьедестал, один квадрат, один столбик и один зигзаг?  
 

3. Можно ли из 13 кирпичей 1х1х2 сложить куб 3х3х3 с дыркой в центре? 
 

4. На какое наименьшее число прямоугольников можно разрезать фигуру, 
изображенную на рисунке, если резать разрешается только по сторонам 
клеток? 
 

  
  

 
  

 
  

 
 

              

  
          

 
 

              

  
          

 
 

              

  
  

 
  

 
  

  

Свойство шахматной раскраски: при шахматной раскраске «чётный» 
прямоугольник содержит одинаковое количество чёрных и белых клеток, а в 
«нечётном» прямоугольнике их количество отличается ровно на 1.  
 

Основная идея: получить противоречие со свойством количества клеток 
какого-либо цвета (четность, кратность некоторому числу) или 
соотношением между количествами клеток разных цветов. 
 

Задачи для самостоятельного решения 
 

1. Из  шахматной  доски вырезали две противоположные угловые клетки. Можно 
ли оставшуюся фигуру разрезать на прямоугольники 1х2? 
 

2. Гриша сказал, что составил прямоугольник из пяти видов фигурок-
тетраминошек (см. рис), использовав нечётное число фигурок каждого вида. 
(Гриша мог поворачивать и переворачивать фигурки.)  Докажите, что Гриша 
ошибся. 

 
 
 

3. В каждой клетке доски 5х5 сидит жук. В некоторый момент времени все жуки 
переползают на соседние (по горизонтали или вертикали) клетки. Докажите, что 
после этого останется по меньшей мере одна пустая клетка. 
 

4. Кладовая Морского царя состоит из 36 треугольных 
комнат, соединенных дверями. Привел Морской царь купца 
Садко в угловую комнату и сказал: «В каждой комнате моей 
кладовой лежит по жемчужине. Собирай жемчужины, но 
помни, что в любой комнате ты можешь побывать не более 
одного раза. Если ты выйдешь из кладовой, то войти уже не 
сумеешь!» Какое наибольшее количество жемчужин может собрать Садко? 
 

5. Конь передвигается по шахматной доске. Докажите, что если он вернулся в 
начальную клетку, то он сделал чётное число ходов. 

 

6. Можно ли доску 75х75, от противоположных углов которой отпилены два 
квадрата 3х3, разрезать на прямоугольники 1х2 и (или) пентамино  «крест»? 
 

7. В вершинах куба расставлены числа: 6 нулей и 2 единицы (на одной грани, 
в диагонально противоположных вершинах). За один ход разрешается 
прибавить по единице к числам на концах любого ребра куба. Можно ли 
добиться того, чтобы все числа стали равными? 
 

8. Вася оклеил (без наложений и разрывов) грани куба 5х5х5 бумажными 
полосками 2х1, причем некоторые полоски оказались согнуты пополам 
(остальные полоски не согнуты). Каждая полоска покрывает ровно 2 клетки. 
Могло ли число согнутых полосок оказаться чётным? 
 

9. В клетках квадрата 3×3 расставлены числа (рис. слева). Разрешается к 
числам, стоящим в двух соседних клетках, одновременно прибавлять одно и 
то же число, не обязательно положительное. Можно ли в какой-то момент 
получить такой квадрат с числами, как на рисунке справа? (Клетки считаются 
соседними, если имеют общую сторону.) 

 
 
 


